

一张桌子、一块幕布、一盏灯、数个人偶 皮影戏里的网络安全



皮影戏宣传防网络电信诈骗

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜 文/图)网络安全为人民,网络安全靠人民。2020年国家网络安全宣传周即将在郑州举办。日前,“豫东李氏皮影”第五代传承人李赛带领他的精灵梦皮影艺术团正在酝酿一场“网络安全公益大戏”。

皮影戏,作为一种民间古老传统艺术,浓缩着人们浓厚的乡土情怀。李赛在弘扬民族文化、保护国家非物质文化遗产的过程中走出了一条特色之路,剧团创新表演的节目涵盖了童话、成语故事、神话、豫剧、动画、小品等内容,深受广大青少年的喜爱。此次通过皮影戏的舞台传播网络安全知识,两个次元会碰撞出什么样的火花呢?

“犯罪分子是如何行骗的?人民群众应该怎么防骗呢?现在我就带你去犯罪分子聚集的窝点看一看!”灯光照射在身着警服的人物剪影上,精彩有趣的故事就此开启!

一张桌子、一块幕布、一盏灯,简单的布景就是皮影戏的戏台。但想完整展现一出皮影戏绝不是我们想象的那么简单。剧本、角色、道具、排练……十来个演员,忙活了大半个月的时间,终于达到演出标准。

“能参与到盛会中,非常兴奋,希望这种传统技艺和现代题材的改编和创新,能让观众在感受皮影戏魅力的同时,也能提高网络安全意识。”李赛说,作为年轻的皮影艺人,只有结合自身感悟、融入时代特色,通过创新,让皮影戏适合当代人的审美,才是对千年技艺的最好传承。

没有响亮的口号,没有华丽的包装,平凡的他们用小小的皮影,演绎着动人的故事,在文化传承的同时,身体力行践行“全民参与共建共享”的网安周精神。



幕后演员操作皮影角色

陌生WiFi不能随便连

我市各界妇女代表参观网络安全科普教育基地

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)昨日下午,全国、省三八红旗手,省、市巾帼建功标兵等郑州市各界妇女代表来到郑州网络安全科普教育基地,参观2020年国家网络安全宣传周主题展厅、数据安全互动体验厅、网络安全沉浸式体验厅,聆听网络安全科普大讲堂,走进网络安全的世界。

“WiFi在我们的日常生活中越来越普遍,在享受WiFi带来便利的同时,也要注意背后隐藏的安全隐患。”在网络安全互动体验厅,讲解员正在为大家介绍容易造成WiFi信息泄露的场景。一旁的WiFi泄露榜上,罗列了附近手机曾连接过的WiFi历史记录。讲解员提醒参观者:“WiFi安全防护功能比较薄弱,黑客只需凭借一些简单设备,就可盗取WiFi上任何用户名和密码。要

谨慎连接和使用公共WiFi,避免在公共WiFi环境下登录和使用支付软件。”这让“全国最美家庭”荣誉获得者梅竹深有感触:“今天让我对网络有了更深刻的理解,以后到商场、宾馆、医院,一定不能随便连接陌生的WiFi。网络安全对我们的生活真的太重要了,我觉得有必要对我们的孩子也进行网络安全教育宣传,增强大家的防范意识。”

同样通过参观互动感受到网络安全重要性的还有全国三八红旗手王贺敏。她说:“在我的认知里觉得电脑、手机格式化了就没问题了,但是今天又刷新了我的认知,别人还能通过科技手段把你所有的资料找回来,这是我没想到的。”

不仅如此,教育基地还通过数据安全攻防实物体验、人人编程互动体验、

短信嗅探、无线监听、态势感知等高科技体验,网络安全知识问答、网络安全大讲堂等科普活动,从多个维度、不同视角向公众进行通俗易懂的网络安全知识介绍、解读和普及,提升公众网络安全防护技能。

■温馨小提醒

想参观网络安全科普教育基地,先在微信公众号上预约

郑州市网络安全科普教育基地(智慧岛)已面向市民开放,想要参观的市民需要通过微信公众号(中科院计算技术研究所大数据研究院)预约参观基地的时间及人次。

■网络安全小黑板

如何正确设置浏览器?

李夏是一个公司的职员,一天晚上加班赶制文档,由于要向客户汇报产品情况,需要获取大量网上信息,然而在制作中却发现浏览器的网页打不开了。第二天原计划向客户展示的材料未能完整汇总,客户见面对接效果也打了折扣。

在当今的工作和生活中,浏览器是我们不可或缺的工具。掌握浏览器的设置、使用方法十分必要,否则就会像李夏一样,使工作变得被动。

浏览器的设置包括安全、隐私、连接等,设置相关功能可以解决很多实际问题。例如,我们可能会遇到以下情况:在打开某一网页时,提示“找不到服务器或DNS错误”,要求检查浏览器设置,而打开其他网页是正常的;网页打开了,但一些视频或Flash文件却显示异常;打开网页时发现部分控件无法使用,如登录网银时只出现账号录入,却看不到密码输入的位置等。这些可能都与浏览器的设置密切相关,下面以360安全浏览器为例,介绍如何进行浏览器设置。

1.常规设置

①在浏览器的“工具”菜单中单击“Internet选项”,打开“Internet属性”对话框。

②在“常规”选项卡中,可以管理浏览器的浏览历史记录、搜索、选项卡、外观等设置功能。

③删除浏览历史记录可以节约空间,“搜索”设置可以扩展外部插件。

④“选项卡”可以设置网页在选项卡中显示的方式,如设置关闭多个选项卡时是否发出警告等,用户可以根据使用习惯选择。

⑤“外观”主要提供一些特殊设置。例如,有些用户喜欢大字体,有些用户喜欢与众不同的浏览器外观视觉等,可以根据需求,对浏览器的颜色、语言、字体等进行设置。

2.安全设置

①“Internet属性”对话框中的“安全”选项卡可实现浏览器的核心设置,在浏览不同网页时可针对性地设置不同的安全等级。

②其中,“Internet”表示访问互联网上的所有网页,“本地Intranet”指本地的一些页面浏览,“受信任的站点”指自己定义的白名单站点,“受限制的站点”指自己定义的受限制站点。针对不同的网站可以设置不同的安全等级。

3.其他设置

①在“隐私”选项卡中可对一些网站进行限制管理。

②“内容”选项卡的设置主要涉及账户登录及登录一些网站的设置。其中,常用的是证书管理,可以管理网站发布的证书,如网银的CA证书等。

③“连接”选项卡主要用于浏览器的连接方式设置,如拨号或局域网连接,这里的选项一般较少使用。

④“程序”选项卡主要用于浏览器的设置,以及管理加载项等。

⑤“高级”选项卡主要用于浏览器的常规选项设置。通常,网站的显要位置都会设置说明,根据说明在此选项卡中做相应设置即可。